

今年会有严重汛情吗？

——应急管理部有关负责人详解防灾减灾形势

黄河上中游可能有较重汛情

应急管理部副部长周学文表示，今年汛期我国气候状况总体为一般到偏差，旱涝并重，区域性、阶段性旱涝灾害明显，极端的天气事件偏多，夏季主要多雨区在我国北方，黄河上中游、海河流域的局部、松花江流域，以及南方的珠江流域东部可能有比较重的汛情。

周学文进一步表示，对此，国家防办、应急管理部将强化六个重点环节的工作，包括：强化防汛抗旱责任落实、强化隐患排查整改、强化方案预案修订、强化群众转移避险、强化灾害防范应对、强化抢险救援救灾。

“洪涝灾害中人员伤亡绝大多数是山洪灾害导致的，因此，国家防办在调研基础上，专门制定印发了《关于加强强降雨期间山丘区人员转移避险工作的指导意见》，对转移避险工作中的‘转移谁’‘何时转’‘谁组织’‘怎么转’‘转移人员管理’五个关键环节提出了具体要求，我们要督促各地进一步抓好落实。”周学文说。

今年地质灾害总体趋势接近常年

进入汛期，地质灾害风险也越来越大。对此，应急管理部党委委员、中国地震局局长闵宜仁介绍，根据专家预测，2021年地质灾害总体趋势接近常年，局部地区可能加重。汛期，南方部分地区，

去年汛期，我国南方多地发生较重洪涝灾害，今年防汛形势如何呢？汛期哪些地方地质灾害高发易发？在第13个全国防灾减灾日即将来临之际，应急管理部有关负责人于7日国新办举行的新闻发布会上，详细解读了今年的防灾减灾形势。

尤其是西南、中南和东南沿海以及西北部分地区地质灾害高发易发。

闵宜仁表示，针对这种形势，应急管理部会同其他有关部门，立足于综合“防”，采取了多项举措：一是强化责任落实，确保群众生命安全；二是强化隐患排查，确保风险管控有效；三是强化会商监测，确保预警信息传递到位；四是强化科学避灾，确保安全转移避险。

5月北方地区森林草原防火形势严峻

“今年前4个月，全国高度危险森林火险等级的天数为116天，为4个月总天数的97.5%，而去年同期的总天数是104天，2019年的总天数为84天。”应急管理部森林消防局副局长、火灾防治管理司司长彭小国说，这从一个侧面反映出今年森林草原防灭火压力较大。

彭小国表示，“五一”之后，全国有10个省份结束了春季防火期，但这并不意味着防控压力就会大大缓解。特别是进入5月份，北方地区火灾防控形势日趋严峻，西南部分地区火险形势持续居高，呈现出南北重叠的特点。他进一步表示，下

一步将重点抓好强化源头管控、推进标本兼治、加快补齐短板、抓实扑救准备、守牢安全底线等方面的工作。

“共同筑牢防灾减灾的人民防线”

5月8日至14日是今年的防灾减灾宣传周。提高全社会抵御自然灾害的能力，做好全民防灾减灾救灾宣传教育十分重要。

对此，应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利介绍，应急管理部重点安排三方面工作：一是重点普及洪涝、台风、地震、森林草原火灾等灾害知识和防范应对技能；二是聚焦城乡社区、学校、医院、福利院等人员密集场所，以及建筑工地、旅游景区、机场码头、城镇燃气、地下管网等重要工程设施，进行风险隐患排查和治理；三是组织开展包括灾害预警、应急指挥、人员疏散和搜救，以及伤员救助等内容的应急演练，提高社会公众的应急能力。

“我们希望更多人能参与到防灾减灾救灾工作中，共同筑牢防灾减灾的人民防线。”申展利说。

沈阳新冠疫苗接种方舱开“打”

5月7日，市民在沈阳市大东区新冠疫苗接种方舱一楼接种区接种疫苗。

5月7日，沈阳市大东区新冠疫苗接种方舱接种工作正式开始。据了解，方舱由沈阳市大东区全民健身中心改造而成，总面积4000平方米，分扫码测温区、等候区、登记接种区等8个区域。每个分区在显著位置都张贴标识并有专人引导，保证市民安全接种。



首届中国国际消博会在海口开幕

5月7日，人们走过海南国际会议展览中心时尚生活展区法国馆。

5月6日，首届中国国际消费品博览会在海南省海口市开幕。该博览会由商务部和海南省人民政府共同举办，展览总面积8万平方米，国内外参展企业近1500家，来自约70个国家和地区。

你的社保以后能在家门口的银行办业务

人社部近日印发《关于借助银行、基层平台等力量推进人社服务“就近办”的意见》，要求各地在持续提升人社部门线上线下自主服务能力基础上，引入银行、基层平台等力量，广泛开展人社服务合作办理或委托办理。2022年底，基本形成以人社自主经办服务为主体、相关机构合作经办服务为补充的网点化服务格局，着力打造城区步行15分钟、乡村辐射5公里的人社服务圈。

意见还提出，应充分考虑不同银行在城区和乡镇之间的差异性定位，综合确定合作银行条件和服务标准，将有意愿有能力且符合规定的银行纳入合作范围，全面满足城乡居民服务需求。拓展合作服务方式，加强社会保障卡应用，强化身份识别功能，提供线上线下“一卡通”服务。利用合作机构网点，提供“一窗”服务。在合作机构摆放自助服务设备，实现查询、办理等功能，提供“一体”服务。对偏远山区及老年人等特殊群体，使用便携式服务终端，推行“背包客”上门服务。

全国铁路“五一”假期发送旅客1.17亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，4月29日至5月6日，为期8天的全国铁路“五一”假期运输圆满结束，共发送旅客1.17亿人次。

假期运输期间，铁路客货运量持续高位运行，全国铁路共发送旅客1.17亿人次，较2019年同期增加1154万人次、增长11%；国家铁路发送货物8317万吨，较2020年同期增加1056万吨、增长14.6%。其中，5月1日至5日节日5天，全国铁路共发送旅客7850.28万人次；国家铁路共发送货物5264万吨。

国铁集团运输部负责人表示，“五一”假期旅客出行意愿强烈，“补偿式”探亲、观光旅游客流集中。铁路部门加大运力投放，提高服务质量，严格落实各项疫情防控措施，最大限度满足旅客出行需求，同时加强货物运输组织，保障国计民生重点物资供应。

我国累计批准地理标志产品2473个

记者从国家知识产权局获悉，我国地理标志保护水平持续提升。截至2021年3月底，我国累计批准地理标志产品2473个，地理标志作为集体商标和证明商标注册6209件。

安吉白茶、山西老陈醋、烟台苹果、南京盐水鸭……地理标志是保护特定地区产品的特性、声誉和其他特征的重要知识产权，对于提高产品附加值和农民收入、保障消费者权益、促进地方经济发展等具有重要作用。

2021年一季度，国家知识产权局新批准地理标志产品99个（含互认互保地理标志产品96个），地理标志作为集体商标和证明商标注册124件；新核准地理标志专用标志使用市场主体1461家，同比增长669%。

据悉，国家知识产权局2020年印发《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》，推进地理标志统一认定，加强地理标志及专用标志使用企业协同监管，同时大幅压缩专用标志使用核准时间，地理标志保护水平显著提升。2020年使用地理标志专用标志企业直接产值总计6398亿元。

本文图据新华社